

立法資料選粹

新增主題

行政程序法

- 行政民主化與民主建設－美國行政程序
法之啓示／羅傳賢
法治國家行政程序法之立法原理／羅傳
賢
行政程序公平性與政治責任／羅傳賢
美國行政法制中非正式程序之法理／羅
傳賢
中美環保行政程序民主化法制之比較／
羅傳賢
淺談制定行政程序法之功能／吳三靈
美國行政法簡介／曾建元

區域經濟組織

- 亞太地區經濟合作展望／吳榮義
國際區域經濟組合蔚然成風我應及早因
應／陳櫻琴
談大中華經濟共榮圈／高長
北美自由貿易區及其影響／汪建南
亞太經濟合作的發展及過程與台灣的因
應
台灣參與亞太經濟合作的經驗與策略／
吳榮義
北美自由貿易區的探討／汪建南
台灣、香港和大陸經濟整合的障礙／嚴
宗大
潮流！大中華共同市場可行嗎？
兩岸經濟整合實質利益不樂觀／高長
「大中華經濟」未趨成熟／魏艾
由「經濟融合」到「政治整合」／王大

方

- 慎重評估「大中華經濟共同體」的構想
／蕭全政
台灣定位與中華經濟共同體／李永熾
我們需要「大中華共榮圈」嗎？／陳博
志
中華經濟圈形成的可能性／侯家駒

立法資料選粹

一、二、三月更新資料

人民團體組織法

人民團體法執行之檢討與分析／林辰璋

土地法

颶風吹又生如何抑制台灣土地炒作

土地法修改「暗夜長路」－專訪張金鶚

談土地法與政策修改前景／張金鶚

對修正憲法土地條款之幾點意見／吳家昌

適切調整現行土地政策／李永然

大法官會議法

釋憲、行憲、護憲－確建大法官會議釋

憲權威／楊日旭

大學法

學改會、自由時報合辦東海大學學生會

協辦－「大學法怎麼了」座談會

大陸政策－政治

兩岸接觸談判之可能與趨向淺析

德韓分裂雙方接觸談判的借鏡與殷鑑／

張五岳

大陸政策－通航

略論未來海峽兩岸直航之方式及突破口

／孟劍峰

從「興利」與「防弊」論兩岸海運通航

問題／尹章華

兩岸直航時機尙未成熟

何不提早開放兩岸直航／賈毅然

論貫徹兩岸間接通航之策略與步驟－為
全國經濟會議建言／尹章華

大陸貿易

兩岸經貿關係評估與展望／陳德昇

由兩岸關係發展看大陸直接貿易投資之
可能性／侯山林

台灣兩岸經貿關係著眼之分析／侯家駒

土地稅法

談如何改進土地增值稅以達到漲價歸公

之目的／周亞杰

土地稅變動不大／黃遠伸

土地增值稅按實價課徵的問題／陳文龍

土地增值稅按實際交易價格／林英彥

工會法

評議工會法修正草案／袁克勤

文官制度

兩德統一過程整合文官法制的概念／連
添旺譯

文化發展

當前社會文化的失落與重建座談會

要談兩岸交流意識型態應先釐清

我們的文化政策何在？／阮偉明

文化建設紮根民間－現行獎勵私人興建

圖書館和博物館法規之檢討

公營事業

國營事業優惠措施之探討／鄧陽僖
民營化是不是國營事業效率的萬靈丹／
黃俊英
民營化之前應先企業化／卓越雜誌編輯部

公平交易法

論多層次傳銷之相關立法／張嘉真
公平交易法評析／湯明輝
「公交法」之後一切公平？
公交法打破不了黨營特權壟斷／彭百顯
公平交易法在企業界投下原子彈／謝穎青
評公平交易法／侯家駒
公交法對工業發展的影響／陳培璋
公營事業民營化有利於整體產業發展
借鏡外國彌補公交法缺失
對公交法正式實施的期待／蔡英文
慎防集體思考症候群－對公平交易委員會的期許／蔡宏明
美國反托拉斯法中企業結合管制之域外適用效力／范建得、周德旺
事業間交換價格情報可以嗎？／張芬芬
公平交易法與黨營事業／彭百顯
公平交易法公平嗎？／彭百顯
公交法 VS 智慧財產權／蔡明誠
公交法 VS 廣告業／汪渡村
公交委員會任重道遠／吳忠吉
公交法自由決定價格與營業稅法規定之扞格／芮昌旭
公平交易法實施以來之問題檢討／吳若予

中央民意代表

總統民選與國大存廢問題之我見／陳一新

政務官兼任國代悖離權能區分／伏和康
選舉法規變革之一－政黨比例代表制／鄭定華

十位具有學者身分的全國不分區國大代表他們都反對行使兩權
兩權應否行使兩派國代舌戰
任何變相薪給制度結果必然失信於民
民意代表的待遇問題／林嘉誠
國代何以不宜行使兩權／殷家鋒
國大行使創制複決兩權平議
國代支給合理待遇應為國人所認同大法官二八二號解釋於法不無商榷之處／許劍英

民意代表待遇如何求其合理－檢據報銷
、透明立法、下任生效
國大制度的憲政病理／許志雄
國大的沿革與功能－一個歷史性的考察／黃秀惠

淺析國大代表支領俸祿之翻轉歷程－有給職 VS 無給職／林志鵬
現行國大與憲政改革／劉淑惠
政黨比例代表制／駱志豪
除了暴力、謀利，還有什麼？－從立法院新結構看立法委員的義務／姚立明
國民大會行使創制・複決權之平議／董翔飛

公害防治

環境問題「入憲」論／葉俊榮
環境政策之經濟效果－實證結果的說明／黃宗煌
正視環保大敵－獎勵廢棄物處理之法規檢討／楊惠媚

公害救濟

環境法規公害糾紛的處理與行政管制／

葉俊榮

日本公害糾紛處理制度之研究／林瑞隆

我國公害糾紛事件的性質與結構分析／

葉俊榮

「公害糾紛處理法」評介／葉俊榮

外匯管理

對央行開放遠期外匯市場方式的功能評

估與建議／趙文璋

當前國內遠期外匯市場之檢討／劉壽祥

外籍勞工

非洲外籍勞工對美國勞動市場之影響

引進外籍勞工可能衍生的經濟問題／趙

文璋

引進外來勞工對產業發展之影響／鄭政

秉

外勞政策的蛻變與重新評估／鄭王瑞

我國當前外籍勞工政策策略剖析與評

估／黃同圳

立法助理

中美國會助理制度之比較／莊岳

失業保險

英國之就業服務與失業保險／廖為仁

司法革新

平民怨建威信，司法也需徹底改革／文

揚

談司法革新－為紀念司法節而作／尤英

夫

我國司法院與日本最高裁判所之比較研

究／史錫恩

台獨

台灣國共和什麼？／李喬

國際現象豈能類比國內現勢／蘇起

從國家承認法理看台灣獨立之後果／李

復甸

是護身符還是催命丹／張亞漁

地方自治

地方制度法制化之探討與剖析／董翔飛

「地方自治」之「真義」與「地方自治

法制化／涂懷瑩

中央、地方「權限劃分之真義」與「地

方自治」／涂懷瑩

行政程序法

行政民主化與民主建設－美國行政程序

法之啓示／羅傳賢

法治國家行政程序法之立法原理／羅傳

賢

行政程序公平性與政治責任／羅傳賢

美國行法制中非正式程序之法理／羅傳

賢

中美環保行政程序民主化法制之比較／

羅傳賢

淺談制定行政程序法之功能／吳三靈

美國行政法簡介／曾建元

全民保險

公務人員保險與全民健康保險制度整合

之探討／葉長明

我國社會保險政策走向的省思與體認／

劉見祥

規劃全民健保政策應掌握適當方針／葉

宏昭

淺談社會保險被保險人身份移轉問題／

羅紀琼，吳正儀

老人福利

老人住宅措施與安養機構／張烽民

存款保險

開發中國家的存款保險／林麗珠譯

地下金融

地下金融活動問題之研究／劉上惠

地下金融活動之我見／張介

刑事訴訟法

羈押裁量標準之研究／王金龍

刑法

論預備罪之從犯／王詠寰

不作為之遺棄行為／余振華譯

刑法一百條三結論矛盾荒唐

進步的內亂修正方案

評刑法一百條只修不廢的理由／劉幸義

社會福利

社會福利也要有「利」可圖－民間推廣

社會福利獎助辦法之檢討／王婉貞

住宅政策

讓「住者有其屋」的未來不是夢－民間

投資興建國民住宅辦法之檢討／吳美瑩

所得稅法

所得稅法修正案的新構想／鄭月遂

綜合所得稅免稅額及稅率結構隨物價指

數調整之研究／馬自誠

大陸個人所得稅法／李永然

兩岸人民關係條例

中共為何成立海協會／任逸文

兩岸中介團體與形勢發展座談會

海協會勢將是政治掛帥／楊開煌

兩岸條例增修條文乏善可陳／王志文

兩岸條例與統獨爭議／王志文

兩岸兩本關係法應具必要之共識／王志文

兩岸法律衝突規則的立法問題／陳榮傳

大陸人民繼承台灣地區不動產登記問題

之研究／尤重道

海峽兩岸仲裁制度之比較與發展趨向／

陳煥文

兒童福利

保護下一代－我國兒童福利與問題／葉琇珊

「兒童福利法修正草案」一讀評議／馮燕

政治體制

人民直選與委任直選何者為優／倪炎元
、吳焜魯

我們沒有委任直選總統的道理／陳必照

總統何以必須直選民選／陳春生

總統直選的迷思－總統直選與政治民主化／羅怡德

日本議院內閣制概況／林金莖

總統選舉方案仍待商榷／王業立

立委任期延長為四年，郝揆指示研究可能性

總統選舉應與立院無涉

法國總統、總理與國會之關係／張壯熙

總統直選須防憲政危機／周陽山

總統直選與文化創新／許木柱

總統應由二千萬人民直選／張旭成

當前政治生態與總統選舉制度／詹中原

從國際經驗看總統直選與憲政民主／周

陽山

參照芬蘭模式直選委選合併／丘宏達
以總統直選締造民主新頁／莊淇銘
美國總統選舉絕非委任制
直選就不委任、委任就不直選／莊柏林
公民直選總統難免影響兩岸關係
總統選舉方式的探討／林嘉誠
總統直選較委任直選為優／高英茂、陳必照
總統委任直選制最符合我國需要／沈雷
總統選舉方式評估／陳必照、高英茂
總統權力的來源－公民直選／許志雄
美國選舉人團選總統制 V.S. 擬議國代「
委任直選制」／陳必照、劉淑惠
以務實態度看總統產生方法／李國雄
美國總統制成功的原因／施能傑
民主理論與美國總統初選會／李國雄

政黨政治

德國的政黨法律地位／陳耀祥
民主政治與政黨政治／關中
政黨政治停看聽－認識反對黨
為後憲改時期政黨政治定位／石之渝

保險法

大陸保險制度法簡介

財政收支劃分法

日本地方稅制／劉寧添
以一慮之得論中央與地方權限劃分問題
／黃炎東

能源政策

為什麼要在我家後院／陳琤琤
蓋新廠是大家的選擇／濮勵志
解決缺電危機的良策－談可停電力電價

的行銷策略／陳澤義

暫緩興建核四／王榮德

核能發電為世界共同之趨勢

核四四度來接鈴－台灣社會民主化的嚴厲考驗

婦女問題

美國的兩性工作平等權／梁照亮

國安法

請全面廢除海外黑名單／胡忠信
歲暮天寒人未歸－返鄉權問題面面觀

商標法

商標授權制度及其他／吳嘉灯
美國商標法上「虛偽廣告」之探討／蔡神鑫
從「黑面蔡」商標拍賣案談商標權及其營業移轉與扣押之間問題
商標法之基本認識／曾華松

停車場法

為順利推動「停車場法」再進一言／陳振銘

區域經濟組織

亞太地區經濟合作展望／吳榮義
國際區域經濟組合蔚成風氣及早因應／陳櫻琴
談大中華經濟共榮圈／高長
北美自由貿易區及其影響／汪建南
亞太經濟合作的發展及過程與台灣的因應
台灣參與亞太經濟合作的經驗與策略／吳榮義
北美自由貿易區的探討／汪建南

台灣香港和大陸經濟整合的障礙／嚴宗
大

潮流！大中華共同市場可行嗎？

兩岸經濟整合、實質利益不樂觀／高長
「大中華經濟體」未趨成熟／魏艾
由「經濟融合」到「政治整合」／王大
方

慎重評估「大中華經濟共同體」的構想

／蕭全政

台灣定位與中華經濟共同體／李永熾

我們需要「大中華共榮圈」嗎／陳博志
中華經濟圈形成的可能性／侯家駒

稅捐稽徵法

讓執行者有依據！－稅法對違章罰鍰採
行制度之我見／蔡蜂霖

勞動基準法

日本育兒休假法／陳彩霞律師

勞動契約之移轉－勞基法第二十條之檢
討

著作權法

由美國案例看編輯著作之保護／許慶玲
美國司法實務審理仿製電腦程式結構案
件之新發展－判斷二造程式結構是否實
質類似之標準／朱富美

兩岸著作權法原理之探討／劉清波

勞資爭議

美國仲裁協會仲裁之技巧及程序／賴錦
丰

罷工行為的法律效果／丘周剛

勞保條例

勞工保險投保薪資調整制度化之探討

／蔡宏昭
退休勞工需要健康保險／楊華康

集會遊行法

集會遊行中攜帶防衛性武器或蒙面偽裝
／李震山

開放報禁

高品質：高科技之外的另一項課題／賴
國洲

英國新聞自律運動經緯、從新聞評議會
到新聞訴怨委員會／楊孔鑫
是神來之筆，還是如椽之筆？－論新聞
自由、新聞道德和新聞評議／黃銘俊

貿易法

國際商會一九九〇年「國際條規」之研
討／林錦堂

重返國際組織開拓貿易新路／孫金蘭
歐洲單一市場對我國經貿的可能衝擊／
張隆宏

逆差何時了・談中日貿易新情勢／簡美
代

農業政策

集團農業的形成類型與特徵／陳連勝
台灣之農業發展與環境維護／劉健哲
烏拉圭回合農業談判之進展與我國之立
場及因應策略／李舟生

農民保險

台灣地區農民健康保險實施的檢討與展
望／陳雲中

廣播電視法

電視應有的政治功能／林嘉誠

有線電視與著作權／許慶玲
誰殺了電視新聞
有線電視法應採消費者觀
為公視法催生／許志雄

監察權

維持五權體制監院必須改革／湯德宗
應確立監察權為準司法權／李念祖
政治戲台上的宿命傀儡
監察院章應有的調整方向／盧瑞鍾
監委產生方式與監院職權調整／林嘉誠
總統提名後，柏台怎麼彈？與會學者一
致反對由總統提名，認應由民意來決
定
改革監察院應突破五權體制／呂亞力
監察院沒有獨立存在的必要／林子儀
監察院獨立之意義／陳春生
我國監察制度之展望芻議／黃士成
監察院的定位／繆全吉
監察委員產生方式之我見／李復甸

質詢權

談言論自由與言論免責／尹章華
鞏固國權、保障民權，兼論言論免責權
／于衡

歐洲共同體

歐洲共同體一九九三系列介紹／邱晃泉
、張炳煌
歐洲單一市場科技整合之研究／曾柔鶯
歐洲共同體單一通貨數量之決定與分配
／何豔宏
解析歐洲經濟區域的統合／施遵麟
歐市經濟統合的理論基礎／任克敏
歐洲貨幣聯盟與單一暨平行通貨制／黃
全慶、林志鴻

歐洲單一市場科技整合之研究／曾柔鶯
歐市政治合作的回顧與展望／張台麟
歐洲共同體一九九三系列介紹(三)／邱晃
泉、張炳煌
歐市的經濟暨貨幣整合／江水平

賦稅改革

對全國賦稅改之期許／許勝福

彈性外交

務實外交的理論基礎／芮正皋
外交困局與雙重承認／王志文
務實外交的理論基礎／芮正皋

憲法修正

憲法修改與總統的角色定位／羅怡德
修憲不能忽略憲法不斷成長原理／蘇永
欽
修憲的問題的前瞻與統獨／馬起華
平心靜氣談修憲／呂亞力
三項美國憲法的主要原則探討／郭獻忠
修憲是全民應進行的工作／周繼祥
凝聚朝野修憲共識確立憲政發展宏規
旅日政治博士莊漢樹指出，沒有制憲之
理，修憲比較妥當／陳徵毅

修憲面面俱到民主步步發展青年日報憲
政改革革新座談會
沒有土地政策何足稱為政綱
「新科國代談修憲任務」座談會
論行政與立法權的關係／李炳南
修憲時該如何落實考試權
第二階段修憲芻議／申慶璧
修憲比制憲可取的理由／荆知仁
美國憲法的一些爭議／潘淑文
討論修憲應有的認知／朱諶
對有問題的條文進行修憲／陳一新

對修憲的看法／呂亞力
展望修憲／謝瑞智
增訂環保等條文，符合時代需要／繆全
吉
中央政府體制興革方向
修憲國大談修憲
為千秋大業立宏基－我對修憲的主張／
王文正
修憲部分爭議性環節仍待斟酌／楊泰順
旅日儒學界對修憲的意見／莊海樹
修憲包括制憲、修憲優於制憲／謝瑞智
安定、繁榮之中求革新－論第二屆國大
修憲的意義與內容
修憲不忘攸關全民福祉的租稅與土地問
題／周亞杰
憲法「基本國策」有關「國民經濟」乙
節之我見／金康
談應如何修憲以保障私有財產權／張泰
煌
論考試權與監察權／蔡文斌
修憲議題系列座談之②「總統、行政院
、立法院三者互動關係」
堅持五權架構應為修憲共識／李復甸
澄社對憲改的建議
修憲前夕我們對憲政體制與權力之爭的
看法

選罷法
選區劃分是政黨大選的利器／陳淞山
選舉制度的理想改革案／江大樹
縮小選區阻礙民主政治發展／呂亞力
維持中選區制符合各方利益／王業立
中選會預估：明年底將選出 160 位立
委
選罷法檢討系列

醫療法
預防接種傷害涉醫療糾紛／蔡清河
改寫醫療資源分配圖－民間投資設立醫
療法規之探討／張隆宏

證券交易法
國際證券市場報導／王志誠
以證所稅取代證交稅／賈毅然
證券交易所型態和定位的研究／應式文
實務上歸入權案件之相關問題／陳惟龍

關稅貿易總協定
關貿協定與農業改革／李舟生

議事規則
評立法院議事功能的提昇／曹俊漢
誰來監督國會／陳清嘉
立法院不可淪為作秀院／張世賢
英國國會法規命令審查制度／羅傳賢

議會制度
哥倫比亞共和國參議院法／李高英譯
日本議院事務局法／林育汝譯

聽證制度
論「國會監督」與「監督國會」／林正
順